

开创昆明发展新局面

滇中新区成立10年来主动服务和融入国家发展战略——

走出新路子 点燃新引擎

本报记者 尹朝平 喻劲猛

滇池是镶嵌在红土高原上的一颗璀璨明珠，这里四季皆绿，花开不谢；滇池之畔，这片充满希望与活力的土地——滇中新区，正在绘就一幅波澜壮阔的发展画卷。

历史的坐标，总能标注时代的方位；十年的跨越，足以书写不凡的篇章。2015年9月7日，经国务院批复同意，滇中新区正式成为全国第15个国家级新区，从此肩负起“打造我国面向南亚东南亚辐射中心的重要支点、云南高质量发展的重要经济增长极、西部地区新型城镇化综合试验区和改革创新先行区”的历史使命。

十年栉风沐雨，十年砥砺前行。十年间，滇中新区始终牢记习近平总书记“主动服务和融入国家发展战略，闯出一条跨越式发展的路子来”的殷殷嘱托，在省委、省政府提出的“成为全省经济高质量发展的重要引擎，在云南现代化建设中走在前带好头”征程中，勇当先锋、敢打头阵，实现了从阡陌农田到产业新城，从云岭之隅到开放门户的华丽转身，交出了一份亮眼的“十年答卷”。

十年来，滇中新区紧扣习近平总书记“以科技创新为引领做强做优做大资源型产业，积极发展战略性新兴产业和未来产业”的要求，跳出路径依赖，构建起特色鲜明、优势突出的现代产业体系。在这里，新技术新业态新产业蓬勃生长，新动能新引擎竞相迸发，新质生产力加快形成，正在云南经济高质量发展“排头兵”中争当“先锋队”。

十年砥砺前行，十年努力成长。滇中新区深入实施“产业强区”战略，先后引进产业项目1029个，到位资金1.2万亿元。其中，世界500强企业17家、中国500强企业23家。

2025年3月，习近平总书记考察云南时强调，要积极推进高水平对外开放，建设面向南亚东南亚辐射中心，高质量建设自由贸易试验区，加强交通物流、能源、数字信息等大通道建设，使各类开放平台成为经济发展的增长点。

泰国的新鲜榴莲进来，云南的野生菌出去；中国游客南下出境避寒，境外客人北上玩雪……作为云南对外开放的“主阵地”，新区持续打通“陆、空、网”三大通道，让“内陆”变“前沿”，让“边陲”成“枢纽”。

当前，昆明长水国际机场每两分钟起降一次航班，二期改扩建工程施工现

十年耕耘，硕果累累；站在新起点，使命在肩。当前，云南正加快建设面向南亚东南亚辐射中心，滇中新区作为核心区，迎来了前所未有的发展机遇。未来，新区将继续以习近平总书记考察云南重要讲话精神为指引，聚焦“产业升级、开放引领、绿色发展”三大方向，在推动高质量发展上展现新作为，奋力闯出“率先现代化”的“新路子”。

瞄准未来产业，智慧交通发展战略率先“破茧”，向着建设具有高原特色的“车路云一体化”示范区稳步迈进；引进轻型航空发动机制造、中型无人机研发

锚定产业升级

创业干事一股劲，滇中新区始终以奋进的姿态、昂扬的气魄推动产业发展。在资源型产业升级上，新区推动有色金属、磷化工等传统产业升级，向高端化、智能化、绿色化转型，引进培育一批产业链龙头企业，实现从“原材料输出”到“精深加工”的跨越，让云南的资源优势真正转化为经济优势。在新兴产业布局上，新区聚焦新能源电池、电子信息、生物医药、新材料、航空产业等领域，落地一批投资超百亿元的重大项目，形成“龙头引领、群策共生的发展格局。一幅“传统产业焕新、新兴产业勃发”的产业画卷在滇中大地徐徐展开。

畅通开放通道

场热火朝天；滇昆高铁水机场隧道实现贯通，为全线通车按下“加速键”；安宁桃花村货运站国际陆港实现与中老铁路接轨，滇中新区融入国内、接轨国际的步伐不断加快。十年来，滇中新区累计完成综合交通投资1359亿元。

陆上，滇中新区联动昆明国际陆港，加密中老铁路、中越铁路班列频次，实现与南亚东南亚国家主要城市的陆路联通，货物可通过铁路直达越南海防港、老挝万象等节点，再辐射至周边国家。空中，滇中新区依托昆明长水国际机场，打造航空物流枢纽，开通至曼谷、吉隆坡、仰光等多条国际货运航线，构

展望新征程

生产、低空经济智能制造3个低空经济产业项目，为低空经济产业发展注入新活力……

勇立潮头再出发，一系列新举措昭示着滇中新区将向“新”聚力，打造全省创新策源地，增强发展新动能、构筑发展新引擎、铸造发展新优势。

在新的征程中，滇中新区将锚定目标、接续奋斗，全面加快中国式现代化新区实践步伐，在国家级新区发展赛道上实现争先进位、跨越赶超。

以“难中作为、干中有成、稳中有进”的姿态稳步推进产业发展，进一步强化

筑牢高质量发展根基

环宇智能科技项目从供地到厂房封顶投产仅用时84天，先导新材料项目从整体封顶到试生产仅用时50天……

招商引资、项目建设跑出“新区速度”，这得益于一流营商环境的打造。“滇中服务”实现了用真心真情、真意真诚的服务，换来企业放心省心、安心舒心的发展。2024年，滇中新区经营主体总量近14万户，同比增长8.4%。

十年奋进，一个个项目拔节“生长”，一组组经济数据向前跳动。十年间，滇中新区地区生产总值稳步攀升，从成立之初的522亿元增加到1171.2亿元，在国家级新区中上升至第13位。

打造辐射中心核心区

建起“空中丝绸之路”的快捷通道，生鲜、电子产品等高端货物实现“当日达”。2024年，昆明机场旅客吞吐量达4700万人次，南亚东南亚各运营航点达26个，位列全国第一。

跨越山海相约，携手并肩同行。近年来，滇中新区积极探索国际合作的新路径，提升新区开放辐射能级，支撑昆明打造区域性国际中心城市，全力打造“实现大发展”的“增长极”。如今，越来越多的外资企业选择落户新区，越来越多的“云南制造”通过新区走向南亚东南亚，开放已成为滇中新区最鲜明的标识。

科技创新赋能，推动新能源、新材料、生物医药等新兴产业集群化发展，有序承接东部产业梯度转移，补齐产业链短板。坚持开放引领打造互利共赢新格局，持续深化与南亚东南亚国家的经贸合作，加快建设国际物流枢纽、数字贸易平台，提升辐射带动能力。

践行以人为本高标准推进产城融合，打造生态优美、功能完善、活力迸发的现代化新城，建设人人向往的绿色、智慧、宜居、宜业魅力新区，……一步步把美好蓝图变为现实。

十年风华正茂，未来可期可盼。

昆速览

嵩明县多措并举激发消费活力

本报讯(记者 龙舟)今年以来，嵩明县积极应对市场挑战，通过强化政策引导、优化企业服务、培育新动能等多种方式，有效推动消费市场持续回暖。上半年，全县实现社会消费品零售总额53.8亿元，同比增长3.7%，增速较2024年末提升5.4个百分点，较一季度提升0.8个百分点。细分来看，批发业、零售业保持较快增长，分别实现销售额34.07亿元和24.69亿元，同比增长14.3%和10.3%；住宿业营业额完成1.45亿元，同比增长9.9%。

继去年在昆明市首家开展“加力推动消费品以旧换新”惠民活动以来，嵩明县今年3月继续启动2025年消费品以旧换新暨“嵩”消费节活动，聚焦家电家装、手机3C数码、汽车、电动自行车等政策补贴领域，先后开展活动12场。上半年除汽车及总部型在嵩分店类商户外，全县参与以旧换新市场主体从年初22户增至92户，以旧换新累计核销22719笔，核销金额971.63万元。

通过建立“部门联动+街镇协同”和“月联系、季走访、重点企业随时访”服务机制，嵩明对66户在库限上企业和重点培育企业实现联系全覆盖，每月及时了解市场主体困难问题，横向联动统计、税务、市场监管、街镇等相关部门，协调解决问题。今年以来先后为28户贸易企业争取上级产业扶持63万元，为52户企业争取本级产业扶持383万元。组织发动25户市场主体参与“有一种叫云南的生活”彩云美食美宿美物”消费券、彩云加油券、彩云汽车消费券等活动。同时，加大“培优育增”力度，今年以来新入限零售业8户，其中动员以旧换新企业注册新的市场主体，通过政策拉动促企业达限4户，另有6户企业纳入培育名单，预计年内净增零售额5000万元。

2025年呈贡区全民健身职工运动会启幕

本报讯(记者 张雁群 实习生 杨梓薰)近日，2025年呈贡区全民健身职工运动会启幕，77家单位、4700余名职工运动员报名参赛，参赛规模创历届之最。

本届运动会设呈贡区文体活动中心、昆明市体育学校、卧龙古渔村滇池

绿道(呈贡段)3个比赛场地。项目设置突出全民参与、趣味竞技特色，集体项目包括篮球、气排球、职工欢乐定向赛、1分钟集体跳绳、健身气功八段锦、旱地龙舟、拔河、背夹球等；个人项目涵盖网球(双人)、羽毛球(双人)、乒乓球、1分钟个人跳绳等。

西山区3个社区居家养老服务中心启用

本报讯(记者 熊明 通讯员 李燕 毕正华)日前，西山区棕树营街道医大社区、六合社区、鱼翅路社区居家养老服务中心同步启用。这3家养老服务中心，有效整合了日间照料、助餐助浴、健康管理等服务，为全区推广社区居家养老服务提供了可复制的示范样板。

运营方负责人表示，中心将以“乐养、居养、医养、智养”为核心，创新“4+N”服务模式，依托专业团队为老年人提供

康复理疗、营养膳食及丰富的文娱活动，努力在社区层面实现“小而精”的运营，让老年人在熟悉的环境中安享晚年。

西山区民政局负责人介绍，截至2024年末，西山区60岁以上户籍老年人口占比已达28.63%，老龄化形势严峻。为应对这一形势，西山区目前已建成1个区级失能照护中心、10个街道综合养老服务中心和43个社区居家养老服务中心。

昆明举行巾帼宣讲志愿者培训活动

本报讯(记者 熊明)近期，昆明市妇联组织召开“巾帼宣讲”巾帼宣讲志愿者培训会，为昆明即将开展的十场巾帼宣讲、主场主题宣讲、千场覆盖宣讲打基础。

本次培训课程突出实践性、创新性等特点，涵盖巾帼宣讲职责使命解读、语言表达提升及分众化内容构建技巧等内容。培训采取理论授课与示范演练相结合的形式，确保学员学以致用。云南省

社会工作智库专家、云南青年讲师团讲师李春亭围绕巾帼宣讲服务基础知识、理论宣讲功能与现状、能力提升及组织管理等展开讲授，精准把握当前巾帼宣讲痛点难点，提出务实解决方案。国家一级播音员陈羽现场示范教学，系统传授“内三外四”语言表达技巧，详解眼神、手势、站姿等肢体语言运用，并示范案例互动及即时反馈方法，生动展示如何灵活运用表达艺术讲透“大道理”。

返乡青年的智能农业实践



李俊在智慧大棚查看玫瑰种植情况。

在昆明市呈贡区吴家营街道馨家营社区吴南山现代农业基地，“85后”花农李俊指尖划过智能控制屏，灌溉、通风、遮阳、加温的指令瞬间传到整片温室。在他的基地里，1人能高效管理近百亩大棚的灌溉，加上管理人员共30人就能完成全方位运维。

李俊的花卉种植之路从2009年开始。这一年，他从部队退役，在冷库打过工，也开过旅游大巴，最后决定回归土地，跟着家人在澄江、宜良用传统方式租田种花。

“那时候全靠经验，看天吃饭。”李俊说，每天起早贪黑，但花卉的品质和产量一直不稳定。2017年，李俊的种植事业出现转机。他跟着昆明国际花卉拍卖交易中心去肯尼亚考察，当地高海拔地区种出的玫瑰品质让他很震撼。

李俊回忆，那一刻才明白，好花是靠科技种出来的。这次考察后，他把基地迁到曲靖马龙的高海拔区，种植面积扩大到136亩。2019年，李俊又去了农业技术领先的荷兰，了解智能温室和无土栽培“未来农场”。这次经历彻底改变了他的种植理念，从玫瑰品种选育、病虫害防控，到大棚建造技术，再到改种无网彩色玫瑰，他把荷兰的先进经验一

步步用到自己的种植中。2022年，李俊在泸西县投资千万元建成3万平方米的智能温室大棚。今年，他在呈贡区租下近百亩土地，又投资2000万元打造了升级版“智能花房”。“国内绕了一圈，还是呈贡最理想，是真正的黄金种植区。”李俊说。

李俊的“智能花房”像一座“花卉工厂”，靠国内领先的智棚系统精准调控光、温、水、气、肥。系统会根据实时数据自动操作，晴天每天自动灌溉20多次，每平方米用水约7升；温度高了自动开棚降温，低了就加温，一天最多开关大棚百次；空气干燥时用高压喷雾系统加湿，施肥时用RO纯水稀释肥料，避免杂质干扰。

“这套系统就是‘超级花保姆’，人工做不到这么稳定和精细的环境控制。”李俊介绍，目前基地玫瑰每平方米年产量为180至250枝，能根据品种实现全年均衡生产，年亩产值最高可达20万元。

“市场在变，技术在变，但种花人对品质的追求和对土地的情怀不会变。我们要更新观念，让科技赋能云花产业，让呈贡的鲜花走得更远、更久。”李俊说。

本报记者 张雁群 文图



滇中新区临空产业园。本报记者 周凡 摄



滇中商务广场。本报通讯员 曹玉禄 摄



滇中新区空港文化广场。本报通讯员 朱函宇 摄